

菏泽报业成武小记者团:

## 用心培育 用情守护 用爱陪伴 静待花开



暑期夏令营历练成长

赓续红色血脉  
争做强国少年

清明节,组织小记者走进成武县烈士陵园祭奠英烈,默哀、献花、庄严宣誓、擦拭墓碑、参观烈士纪念馆、聆听成武籍革命烈士陈义厚的光辉革命历程,接受红色教育,思想得到洗礼。

今年五月,在市博物馆车轮滚滚红色展厅,当小记者了解到,在漫长的革命岁月里,冀鲁豫边区的大批优秀儿女,为了民族独立和人民解放,受尽苦难艰辛,甚至抛头颅、洒热血,献出宝贵生命时,备受激励,立志学习革命先烈的伟大精神和高尚品格,争做新时代有志学生,为实现中华民族的伟大复兴而努力奋斗。

弘扬传统文化  
做新时代好少年

自护士节起,陆续组织小记者走进成武县公立中医医院,通过参观“百草园”、国医堂,聆听中药科普讲座,体验耳穴压豆、穴位贴敷等中医适宜技术等,学习中草药相关知识,感受中医药传统文化魅力。

9月8日起,组织拜师礼主题活动。小记者相继来到国民女子学校,在孔子行教像前着汉服、行拜师礼,学习传统文化,系好人生第一枚“扣子”。

探寻历史文化  
厚植爱家乡情怀

2024年世界牡丹大会暨33届菏泽国际牡丹文化旅游节期间,分批次组织小记者奔赴菏泽,欣赏牡丹的国色天香,聆听与牡丹有关的历史和传说;走进市博物馆,深入了解菏泽的历史文化及人文底蕴,观看馆内珍藏文物以及元代古沉船和船载宝物等,大开眼界。

8月2日起,分批次组织小记者走进档案馆,探秘档案魅力,感受历史印记。

参观文亭民俗博物馆,让小记者增进了对民俗文物、历史遗迹等的了解;周自齐生平纪念馆一游,不仅让小记者了解了先生充满传奇的一生,更坚定了将来报考清华大学的信念。

九月,小记者走进成武县

教育博物馆,增进了对“成武教育三杰”等教育名人所做贡献、全县教育成果的了解。

特色公益课堂  
体验传承“非遗”

特邀面塑老师,为小记者倾情授课,让他们学习、了解这一传统民间艺术。

举办剪纸课堂,让小记者跟名师学习剪纸,传承非遗。

特邀菏泽泥塑非遗传承人赵东民,和小记者面对面,传授泥塑制作技法。

10月6日起,陆续举办传拓公益课堂。在专业老师指导下,小记者亲手制作传拓作品,体验我国最早的复印艺术。

多彩社会实践  
开阔视野长知识

三月,分批次组织小记者走进成武县气象局,零距离感受“风云变幻”,学习气象知识。

6月1日,组织小记者参加警营开放日活动,学习禁毒、防溺水、防范电信诈骗、交通安全等知识,体验VR毒驾、禁毒知识人机互动等科普项目,触摸特警队员装备……度过了难忘而有意义的节日。

暑期,小记者走进成武县公安局部城警务站,零距离接触消防器材,亲身体验模拟灭火全过程……多种体验,为孩子们暑假平添别样“警彩”。

假日里,小记者分批次来到禁毒教育基地,通过认真聆听讲解、观看相关视频、亲身体会等,接受预防毒品教育,提高识毒、防毒、拒毒能力。

11月23日,小记者走进消防救援大队,参观消防设备和器材、试穿消防员战斗服、登上消防车、体验如何把被褥叠成“豆腐块”,学习消防知识,致敬“火焰蓝”。

学游泳防溺水  
做检查保健康

夏日,邀请小记者畅游碧蓝泳池,学习防溺水知识和智慧救援,给生命安全一份保障。

暑期开学后,小记者陆续走进成武县人民医院妇儿院区,了解生命起源及眼睛构造和护眼护眼、口腔保健知识等,并接受视力、口腔检查和健康评估。

护航“春蕾女童”  
奉献爱心传美德

9月7日,护航“春蕾女童”,小记者在行动”活动开启。广大小记者积极参与义卖、募捐,助力困境女童完成学业。

名师讲堂受益  
防欺凌学科普

4月,特邀菏泽报业小记者团专家讲师团讲师、市未成年人保护业务委员会主任韩光玲,对小记者开展校园防欺凌讲座,让他们向校园欺凌说“不”,争做遵纪守法好少年。

开办小记者科普课堂,特邀县二中物理名师、学科组长陈德宾,带领小记者学习科学小知识、体验科普器材,一起探索“声、光、电”的奥秘。

悉心指导写作  
喜看妙笔生花

3月起,开展了数堂小记者新闻素养培训,让他们了解最基础的新闻知识,聆听有趣的新闻故事,收获知识和快乐。

举办创造力作文课堂,帮小记者找到多种题材的写作技巧,学会写作高招,并对他们的现场作文进行点评、指导投稿。

一年来,近百篇习作刊登于《牡丹晚报·成长特刊》,并被上传至菏泽报业小记者公众号及菏泽日报官方网站——山河新闻小记者专栏。当小记者在学校升旗仪式上领取喜报和稿费时,都无比激动、自豪。

今年,菏泽报业小记者中心先后组织了“我的新年愿望”“我眼中的牡丹”“我的快乐暑假”“秋天的故事”等主题征文活动,成武小记者积极参与并获奖。其中,部城第六实验小学小记者兰硕荣获“我眼中的牡丹”主题征文一等奖;育才中学小记者于子雯、开发区达驰实验小学小记者付尊荣获“我的快乐暑假”征文一等奖。

大舞台展才艺  
凭才智赢奖品

迎元旦,举办小记者才艺汇演,让他们一展才华,喜迎龙年。2月,推出“学知识猜灯谜,欢乐闹元宵”活动,在学习元宵

习俗之余,让小记者体会猜灯谜的乐趣,凭聪明才智赢奖品。

早春2月,小记者分批次来到成武县博物馆,通过寻找馆内的中国龙元素,赢取奖品。

国庆假日,十余名成武小记者亮相在菏泽大剧院举办的菏泽融媒粉丝节小记者专场演出,各类节目精彩纷呈。小记者兰硕、于子雯、盛瑜晴、李可还联袂登台,一展小主持人风采。

此外,组织小记者奔赴暑期夏令营、外出采访采风,让他们在亲近大自然、追逐诗与远方的同时,锻炼独立能力,历练成长;“一元观影”,让小记者通过观影,懂得合作的力量、只要有足够的勇气、勤奋、善良、正直,就能战胜一切。

值得一提的是,4月23日,第三届全民阅读大会在云南昆明举行,牡丹晚报作为全省唯一一家都市报参加大会,作为全市优秀小记者代表,成武小记者兰硕也来到论坛活动现场,其非遗剪纸作品《巨龙腾飞》获奖,中国报业协会理事长张建星、中国晚报工作者协会会长刘海陵亲自为他颁奖。

年华如梦,归心向荣。2024年,丰富多彩的小记者活动为小记者打开了一扇扇知识的大门,让他们成就了独立、自信、优秀的自己;翻越时光的门槛,开启新的征程,菏泽报业成武小记者团将不断创新,组织开展更多孩子们感兴趣的精彩活动,陪伴他们去更广阔的天地探索、发现,在行走的课堂中收获知识和快乐、历练成长!

来吧,快加入菏泽报业小记者团这个温暖的大家庭,拓宽视野、增长见识,不断提升、完善自我,像雏鹰,展翅翱翔;似骏马,纵情驰骋。我们也会一如既往,用心培育、用情守护、用爱陪伴,见证孩子们的成长过程,静待花开!

菏泽报业成武小记者团团团长 庄友燕



非遗泥塑课堂



烈士陵园祭英烈



进警营、看装备



牡丹园里赏国色天香



着汉服、行拜师礼



学习中医药文化知识



学游泳、防溺水



科普课堂乐趣多



我是“小小消防员”